GEEN RIZIV- EN SOLIDARITEITSBIJDRAGEN OP PENSIOENUITKERINGEN BETAALD AAN NIET-RIJKSINWONERS
In een dossier behandeld door ons kantoor heeft de arbeidsrechtbank te Brussel bij vonnis van 28 oktober 2011 bevestigd dat bij de uitkering van een aanvullend pensioen aan een niet-rijksinwoner van België géén RIZIV-en solidariteitsbijdragen mag worden ingehouden.
De Arbeidsrechtbank komt tot het besluit dat zowel de RIZIV-bijdrage (3,55%) als de solidariteitsbijdrage (2%) moeten worden gekwalificeerd als een sociale zekerheidsbijdrage in het kader van de EG-Verordening 1408/71. (Dit is a fortiori ook zo onder toepassing van de EG-Verordening 883/2004 die voormelde EG-verordering 1408/71 is komen te vervangen).

De Arbeidsrechtbank bevestigt na een grondige analyse van de EG-verordening en de rechtspraak van het Europees Hof van Justitie het beginsel dat slechts één wetgeving van toepassing is inzake sociale zekerheid van migrerende werknemers. Voor werknemers, die gestopt zijn met werken, bepaalt artikel 13, 2, f van de EG-verordening dat de socialezekerheidswetgeving van de woonstaat van toepassing is.

De Arbeidsrechtbank stelt vast dat de betrokkene géén Belgisch rijksinwoner is en onderworpen is aan de socialezekerheidswetgeving van een andere Lidstaat op het ogenblik dat het Belgische pensioenfonds de aanvullende pensioenkapitalen uitkeerde. Bijgevolg besluit de Arbeidsrechtbank dat de inhouding van RIZIV- en solidariteitsbijdragen ten onrechte is gebeurd en dat de bijdragen moeten worden terugbetaald. De Arbeidsrechtbank verwerpt het argument van  RIZIV en RVP dat pas bij het bereiken van de pensioenleeftijd (65 jaar) een eventuele terugbetaling aan de orde is.

Aarzel niet ons te contacteren indien u verdere toelichting wenst.

